



# 乘势而上推进城市更新建设



主编 杨海振 美编 李飞 审读 王岩 排版 戚晓明

2023年5月22日 星期一

青岛公园城市建设持续优化绿色生态环境，提供全新旅游产品和体验，网友在小红书、抖音等平台留言分享游园感受和旅游攻略——

## 跟着网友探寻青岛“宝藏公园”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超 文/图



### 探寻地：小鱼山公园

#### 网友分享：隐藏着一座莫奈花园

小鱼山海拔60米，山虽不高，却能远眺青岛美丽的海岸线。有人说，青岛的灵魂之美，在于“红瓦绿树，碧海蓝天”，想要饱览这一盛景，小鱼山是不错的选择。

小鱼山位于福山支路24号，西侧、南侧与鱼山路相邻，面积约2.5万平方米，是青岛首座古典风格的园林公园。小鱼山景区以海为主题，突出“鱼”的图案造型，建有览潮阁、碧波亭、拥翠亭、曲廊、壁画等古典建筑，将自然、建筑、艺术融为一体。小鱼山因势谋景，以景造型，将山、林、廊、阁相结合，融合独特的自然与建筑之美。

“太美了！青岛小鱼山居然隐藏着一座莫奈花园。”这是网友“加肥猫一只”对小鱼山公园的评价。“雏菊、洋牡丹、蝴蝶花……五颜六色的野花开出了一种忘我的姿态，真的是太绚烂了。园艺师精心的设计、打造、培养、维护才让这缤纷的花园美景引来众人围观拍照，入口处因为这座小花园都多了一些拥挤。因为实在太好拍了，不必出国就找到一处同款欧洲花园。”

网友“吃饱巴适”表示，“青岛版莫奈花园，不用去上海也能看见这么美的花园式公园啦！趁着花期，快点打卡，山顶部还有观景平台，可以看到第一海水浴场和栈桥，还有老青岛建筑群。”

登顶小鱼山，首先看到的就是览潮阁，阁外设护栏平台，是观潮听涛，赏“鱼山月”的绝佳处。沿平台绕阁一周，就可以饱览“蓝天、碧海、青山、绿树、红瓦、黄墙”这一青岛的独特风貌。

“走进小鱼山公园，仿佛进入一幅油画，这个山头公园虽然不大，但是景观设计巧妙，精致，实在太美了。”在小鱼山公园，一位外地游客这样感慨道。她告诉记者，虽然是第一次到青岛旅游，但打卡地早已计划好，“‘小红书’上有很多攻略，小鱼山公园就是我看了网友们的评价推荐后慕名而来的，这里视野佳、景色美，这一趟太值了！”

记者了解到，随着公园城市建设的推进，小鱼山整治工程不仅提升了景区环境品质，还完善了景区服务功能。维修升级览潮阁、碧波亭、拥翠亭等建筑，加固修整琉璃瓦近800平方米，粉刷建筑3000平方米。通过种植多个品种的绿植花卉和观赏草，对景区裸露土地实施重点整治，提升了景区的景观效果。

身处小鱼山，既能领略山色古韵，又可凭海临风，从小鱼山上可以俯览山城在天地间交融的特殊美感。

### 探寻地：团岛山公园

#### 网友分享：公园给我的感觉就是很全能

一到周末，很多宝爸宝妈们可能就会考虑去哪里遛娃，海边太晒，商场太挤，有没有一处既可以轻松遛娃，大人又能休闲看书的好去处呢？这处山头公园被网友们“点名”了——

“小溪麻麻是大海吖”，公园给我的感觉就是很全能，最大的好处就是有很多孩子玩的设施，草地上可以扎帐篷野餐，有滑梯、沙坑、秋千、攀岩场地、篮球场，还有书店可以休息看书，这里满足了我遛娃的所有需求，真的可以玩一整天。新晋宝藏公园，超级适合遛娃。

“小由玛丽雅”：遛娃胜地，公园边界处有一个小木屋可以远眺大海，巨片片，公园里种了很多花，到处都是鸟叫，很原生态，环境真好。

“爱旅行的咪呀”：主要是这边特别适合小朋友玩，有蹦蹦床、滑梯、沙坑、跷跷板、爬爬架……还有很多很多特别好玩的设施，既有人文特色，又有自然风貌，还有一个大大的篮球场；在市区里就可以免费露营，估计没有比这个更爽的了吧。

被网友们狂赞的“宝藏公园”就是位于市南区胶州湾隧道人口西侧的团岛山公园。对于这处山头公园，很多市民可能还不曾去过，甚至没有听说过，日前，记者便按照网友分享的攻略探访了一番。

乘坐地铁1号线在团岛站下车，走到胶州湾隧道入口西侧，沿着上坡步行不远就到了团岛山公园。步入园中，大片草地绿意盎然，多彩的雕塑点缀其中，让一抹抹绿色更显灵动。大面积种植的松林和刺槐林长势良好，植被茂盛。

书籍、草地、遗址、海岸、轻氧……随着公园城市建设的推进，这处山头公园迎来“蝶变”，晋级青岛绿色生态新地标。

正如网友所说，团岛山公园特别适合遛娃休闲，“靠近海边，加上植被茂盛，即使骄阳似火的天气，在这里面也能感受到清凉。”市民周女士几乎每天都会带着小孙子到公园玩耍，“以前这里就是个土山，进不来也不方便，现在可不一样了，路好走了，景观也多了，各种健身娱乐设施齐全，这才是老百姓‘家门口的公园’。”

据了解，团岛山公园被定位为一个具有综合服务功能的山头公园、一个文化体验的新基地、一个全民休闲活动的全新“剧场”，在对园内遗址实施保护的基础上，根据功能科学划分为观景空间、生态景观、林下休闲、儿童活动、体育活动等区域，打造出如是书屋、松林客厅、旱溪花园、海风剧场、活力球场、趣玩山谷、落日看台、炮台旧址和看海书屋9大景观亮点，形成一处充满历史氛围、提升公众生活品质、兼具科普文化教育功能的市民休闲公园。

“公园的丰富业态，有利于提升绿色‘能级’，更好地满足周边居民对美好生活的需求。”有关工作人员表示。

实践证明，公园城

山在窗外，海在脚下，城在岸边。青岛，一座天生丽质的山海之城，随着公园城市建设的持续深入，一处处依山而建的公园绿地令人赏心悦目，让“推窗见绿、出门入园”的梦想照进现实。精致而富有文化气息的现代化公园，加上城市便捷的交通体系、完善的基础设施、公共服务和商业环境，一起构成城市高品质生活的“底座”，是宜居宜业宜游“高品质湾区城市”的全新名片。

当下，除了太平山中央公园、浮山森林公园两大“绿肺”，在已完成整治提升的60个山头公园中，青岛还有不少家门口的“宝藏公园”，或许你还不曾走近它们，但这些公园在线上已是现象级的存在。网友在青岛这些迷人公园留下了自己的“足迹”，通过“小红书”“抖音”“微博”等社交平台分享着游园的快乐，并提供了不少游园攻略。



■市民在团岛山公园休闲。



■团岛山公园在网友心中是遛娃好去处。



■燕儿岛山公园是网红打卡地。



■燕儿岛山公园是一处独特、优美、静谧的观海听涛景点。



■市民游客漫步燕儿岛山公园。

市建设是引领城市生态文明发展的新方式，也是满足人民群众美好生活需要的重要途径。去年以来，青岛公园城市建设全面起势，成效显著，持续推进城市绿化品质提升，重塑着城市绿色空间和样貌。团岛山公园，就是众多新打造的“家门口好去处”的一个缩影。

### 探寻地：燕儿岛山公园

#### 网友分享：来到这里，快乐又回来了

“真的好美，这个公园在抖音、小红书很火爆的。”“那边的木栈道拍照特别棒，夜景也不错。”“在这边观日落绝对没错。”……刚走进燕儿岛山公园，就听到不少游客在议论。

燕儿岛山公园位于市南区珠海支路和东海中路交叉口的东侧，浮山湾东端，是一个突出海中的岬角。南侧靠海，视野开阔，也是青岛十景之一“燕岛秋潮”的所在地，每到秋季潮水袭来，惊涛拍岸，非常壮观。公园内各种乔灌木品种多样，树木葱郁，景色优美，是一处独特、静谧的旅游景点。

2018年，滨海步行道贯通，将台湾路木栈道与奥帆中心连接。大海与峭壁分立步行道两边，有着独特的韵味。夜间灯光摇曳，蜿蜒的栈道与海交相辉映，远看像一条蛟龙盘在礁石上，成为网红打卡点。

网友“一拥入夏”这样评价燕儿岛山公园，“燕儿岛山公园是我的一处‘净土’，这里没有拥挤、没有吵闹，沿着海边木栈道走下去听海浪拍岸；傍晚不仅有橘子日落，还有海钓的大叔，来到这里，我的快乐又回来了。”

为了给市民游客带来更好的体验，依托公园城市建设，我市对燕儿岛山公园进行了整治提升。将公园南侧沙土地改建为新型的透水混凝土地面，既解决了黄土裸露问题，也为市民游客提供了更舒适安全的运动和游览环境；在南侧临海斜坡新砌挡土墙，防止水土流失的同时美化沿海景观；通过栽植麦冬草、扶芳藤、五叶地锦等绿植对园内裸露土地实施重点整治，改造后公园内绿意盎然，景色优美。除此之外，通过在部分道路以地面划线的方式已建成的智慧山地慢跑道与城市绿道相连接，完善绿道系统，强化健康、运动主题，倡导健康的生活理念。

蜿蜒曲折的小路，依山傍海的位置，错落有致的景象……这些浑然天成的气质，使得这里自带画框和滤镜，随便一拍便成“大片”。

对于这处小众而独特的山头公园，很多网友“慕名而来”，而且有经验的网友也给出了拍照建议：燕儿岛山公园的观海栈道非常好拍，可以从山坡上的步道拍海边栈道，俯拍视角非常壮观；栈道下台阶部分的线条很好看，从山坡上拍，看海背影或者下台阶抓拍的感觉都很不错……

山海一色，景色旖旎，这座集清新、浪漫、静谧于一体的山头公园，整治提升后更值得市民游客打卡、收藏。

### 记者手记

## 打造高品质绿色生态空间

梁超

公园是一座城市的“颜值担当”，也是城市品质和能级的“窗口”。推进公园城市建设，既是满足市民对“推窗见绿、出门入园”需求的有效举措，也是打造宜居宜业宜游高品质湾区城市的必由之路。

目前全市已完成60个山头公园的整治提升，显著的变化就是：家门口可以休闲、观光、健身、娱乐的地方越来越多。在整治过程中，坚持生态优先，注重对原有生态系统的保护和修复，最大程度保留和壮大山上原有植被群落，选用生态透水材料、乡土树种，体现山头公园环境“自然、生态、野趣”。坚持以人民为中心，把公园建好的同时，还要管理好。有关部门不断规范山头公园养护管理服务标准，落实日常巡查、季度评价，巩固“还绿于民、还山于民”带来的显著成效。

在公园城市建设中，为打造高品质绿色生态空间，着力突出历史特色、文化特色、主题特色，结合山体地理位置、地形地貌、植被状况、周边市民需求，尽量减少人为因素对自然环境的影响，打造不同风格、独具特色的山体公园。团岛山、北岭山、老虎山、金岭山、白云山、徐山、岘山等一批新建或整治提升的山头公园对市民开放，有效拓宽了城市绿色生态空间，让公园成为市民共

同的美丽家园和永久财富，在优美的生态环境中有更多的获得感、幸福感。



■经过整治，小鱼山公园景区环境品质得到提升。